

ПРОБЛЕМЫ РАБСТВА: ОТ ИСТОРИИ К СОВРЕМЕННОСТИ

Лопес Рохас Педро Антонио, Венесуэла

*Военная академия республики Беларусь,
Беларусь, Минск*

*Научный консультант – старший преподаватель Рукавишникова С.М.,
старший преподаватель Дунькович Ж.А.*

В статье рассматриваются проблемы рабства в современном мире. Упомянуто о восстании рабов, в результате которого независимость страны была завоёвана освобождёнными рабами.

Ключевые слова: рабы, рабство, работорговля, восстание, независимость.

THE PROBLEMS OF SLAVERY: FROM HISTORY TO MODERNITY

Lopes Rohas Pedro Antonio, Venezuela

*Military Academy of the Republic of Belarus,
Belarus, Minsk*

*Scientific supervisor – senior lecturer Rukavishnikova S.M.,
senior lecturer Dunkovich Zh.A.*

The article shows the problems of slavery in the modern world. Reference is made to the rebellion of slaves, as a result of which the independence of the country was conquered by the liberated slaves.

Keywords: slaves, slavery, the slave trade, insurrection, independence.

23-го августа весь мир отмечает Международный день памяти жертв работорговли и её ликвидации. Эта дата была выбрана ЮНЕСКО в память об известном кровопролитном событии – восстании рабов, которое вспыхнуло в ночь с 22 на 23 августа 1791 года и охватило одновременно два небольших государства Центральной Америки – Сан-Доминго и Гаити. В результате этого восстания появилось первоенезависимое в Латинской Америке государство – Гаити. Уникальность этого государства состояла в том, что независимость страны была завоёвана освобождёнными рабами.

В восстании приняло участие более 10 тысяч рабов. К ним присоединились фермеры, наёмные рабочие, ремесленники. Во главе восстания встал бывший раб Франсуа Доминик Туссен, который получил прозвище *Лувертьюр (Открытие)* за то, что он открыл всем путь к свободе.

Несмотря на то, что Туссен был чернокожим рабом, он получил неплохое по колониальным меркам образование. У своего хозяина он был лекарем, а получив освобождение, работал управляющим имением. В самом начале восстания Туссен присоединился к повстанцам и стал одним из руководителей революции.

В 1801-ом году колонизаторов изгнали с острова и на общем колониальном собрании объявили автономию колонии Санто-Доминго. Губернатором острова был избран Туссен-Лувертьюр.

Дальнейшая судьба позавчашнего раба, вчерашнего лидера повстанцев и нынешнего губернатора чернокожих, сложилась печально. После вторжения на остров французских экспедиционных войск Туссен был арестован и вывезен во Францию, где через два года умер в тюрьме.

Мечта Туссена о Гаити как о свободной республике вчерашних рабов осуществилась только 1-го января 1804-го года в результате очередного восстания, после которого было провозглашено создание нового независимого государства – Республики Гаити.

Хотя со времени гаитянского восстания прошло немало времени, рабство и работорговля, к сожалению, имеют место и в современном мире. Известны случаи использования труда похищенных или силой удерживаемых людей, как никогда актуальны проблемы сексуального рабства. Английский социолог Кевин Бейлз, говоря о масштабах рабства в современном мире, называет цифру 27 миллионов человек [1]. Прежде всего, их труд используется в странах третьего мира – в домашних хозяйствах, агропромышленном комплексе, добывающей и обрабатывающей промышленности.

Регионы распространения массового рабства в современном мире – это страны Южной Азии: Индия, Пакистан, Бангладеш, некоторые государства Западной, Центральной и Восточной Африки, Латинской Америки.

Семьи крайне бедных безземельных крестьян с высоким уровнем рождаемости от безысходности продают своих детей на различные предприятия. Там они трудятся фактически бесплатно в очень тяжёлых и опасных для жизни и здоровья условиях. Детский труд также широко используется в странах Западной Африки на плантациях по сбору какао-бобов и арахиса.

В Таиланде самым распространенным видом рабства является похищение и продажа девочек в бордели крупных курортных городов.

В Мавритании, одной из беднейших стран Африки, до сих пор существует деление населения на касты. Члены низших каст, по сути, рабы. Это 20% всего населения страны, что является самым высоким показателем в мире.

Сегодня рабство сохраняется и в Республике Гаити, откуда и началась борьба за освобождение рабов. В современном гаитянском обществе существует феномен, называемый *реставек (услужение)*. Так называют детей и подростков, продаваемых в домашнее рабство к более зажиточным согражданам. Многие семьи из-за крайней нищеты и массовой безработицы не могут прокормить даже новорожденных. Поэтому, как только ребенок достигает относительной самостоятельности, его продают в домашнее рабство. По данным независимых исследований, в стране насчитывается до 300 тысяч *реставек* [2]. Чаще всего *реставеки* используются в качестве домашней прислуги, обращаются с ними очень жестоко, а когда они подрастают, их выгоняют на улицу. Без образования и без профессии вчерашние дети-рабы пополняют ряды уличных проституток, бомжей и уголовников.

Таким образом, наличие рабства в современном мире свидетельствует о том, что проблемы, связанные с этим чудовищным явлением, актуальны не только применительно к давним историческим событиям, но и к нашему времени. Перенаселенность стран третьего мира, массовая безработица, высокий уровень рождаемости, неграмотность значительной части населения, коррупционность местных правительств, расхищение национальных

богатств – все эти факторы в совокупности способствуют сохранению работорговли и рабовладения в современном мире.

Литература

1. Военное обозрение. История. «Революция рабов»: как рабы боролись за свою свободу, что из этого получилось и есть ли рабство в современном мире? [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://topwar.ru/56644-revolyuciya-rabov-kak-raby-borolis-za-svoyu-svobodu-cto-iz-etogo-poluchilos-i-est-li-rabstvo-v-sovremennom-mire.html>. – Дата доступа: 09. 10. 2017.

2. Военное обозрение. Аналитика. Рабы и рабовладельцы. Торговля людьми в современном мире [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://topwar.ru/79832-raby-i-rabovladelcy-torgovlya-lyudmi-v-sovremennom-mire.html>. – Дата доступа: 09. 10. 2017.